

责编:  
王传来(0451-84692714)  
执编/版式:周嘉昕  
美编:  
倪海连(0451-84655238)



哈洽  
时间



图①:特色雪糕。  
图②:雪糕摊位。  
图③:“巾帼优品”展区。  
图④:消费者购买豆乳。

# 全国特产链 龙江

□本报记者 宋晨曦

5月的哈尔滨,因第三十四届哈洽会的举办而格外热闹,来自全国各地的农特产品汇聚一堂。

## 南北风味碰撞 合作“洽”出高热度

走进哈洽会展馆,扑面而来的是五湖四海的“烟火气”——新疆的葡萄干散发着香甜,西藏的藏红花折射着喜庆,宁夏的枸杞在养生壶里翻滚跳动,而黑龙江的大米、大豆、黑木耳则尽显“东道主”的醇厚。每一件商品都承载着地域的特色与文化,吸引着众多消费者驻足观赏、品尝。

经销商和供货商们穿梭在各个展位之间,眼神中透露出对商机的敏锐捕捉。他们时而驻足与参展商交流,时而端详商品,时而拿出手机记录重要信息。山西老陈醋展位前,经销商正与黑龙江一家大豆企业负责人热络交谈:“你们的高蛋白大豆能不能定制成醋醅原料?我们想推一款高端养生醋。”

在“特产经济”火热的当下,差异化竞争成为关键词。四川一家腊肉企业的经销商郑先生主推“腊肉制品预制菜”,却意

外被黑龙江的哈肉联红肠企业的保鲜技术吸引:“哈肉联最新推广的保鲜技术也适用于腊肉的长期保鲜,我们打算去加工厂走访,如果能合作,有助于企业打开北方市场。”郑先生说。

现场的火爆洽谈,折射出农产品流通的新趋势。来自广东的客商张先生感慨:“过去大家只是‘摆摊卖货’,现在更多的是找原料、寻技术、谈联名。去年哈洽会后,我们用黑龙江的富硒大米和广东腊肠结合,推出了一款‘南北CP’粽,端午将至,目前订单量翻了三倍。”

## 龙江原产+外省智造 增值链上出生机

在山西展区,“蓝莓果干”吸引了众多采购商驻足。包装上的“原料产地:黑龙江大兴安岭”字样格外醒目。“我们每年从黑龙江采购15万吨野生蓝莓,加工成冻干果脯后,附加值提升60%。”山西鑫淼国际商贸有限公司销售经理孙建立告诉记者,“黑龙江蓝莓花青素含量是普通品种的两倍,消费者愿意为‘营养标签’买单。”

山西振东五和医养堂股份有限公司是中国大健康产业十大领军企业。本次

带来的药食同源产品——草本药茶、人参五宝茶与草本养生酒成为爆款。我们的

产品均依据中医药传统理论君臣佐使,科学配伍,在选择原料上,必须依据原料的道地性,例如很多产品用到的人参,就产自黑龙江。黑龙江的人参皂苷含量高,黑桑葚的抗氧化物质丰富,我们通过药食同源配方,提升了产品附加值。”振东大健康产业集团国际部高远说,下一步计划在黑龙江建立种植基地,从源头把控品质。

宁夏九颗枸杞生物科技有限公司品牌负责人黎鹏程说,公司一直致力于科技研发,在研发过程中发现,黑龙江的人参搭配我们的枸杞,加工出的一款原浆的复合饮品,参味浓郁、回甘微苦,特别受南方地区朋友和马来西亚客户欢迎。黑龙江的农产品品质卓越,我们非常珍惜与黑龙江供应商的合作机会,未来我们计划进一步扩大合作规模,增加采购量,希望通过深加工,让黑龙江的农产品发挥出更大的价值,实现双方的共赢。

黑龙江的供应商们也对这种合作模式充满信心。各取所长的合作模式,不仅销路有保障,收入也提高了不少,让龙江特产跳出低价竞争,真正实现优质优价。

## 两疆(江)臻品互通互销 共拓丝路谱新篇

“快来尝尝我们新疆的大瓜子,在阿勒泰的可可托海景区打造的两疆(江)臻品(礼物)旗舰店,特别受游客欢迎,带动了当地就业。”阿勒泰展区的销售人员高兴地说。

作为黑龙江省对口合作地区,阿勒泰地区设置180平方米形象展位,以绿色矿业、清洁能源、旅游、农业、健康“五大产业”以及口岸经济、黑龙江省援疆成果为主要展示内容,组织15家企业携带31类上百种产品参加展览展示。现场销售场面火爆,来洽谈咨询的客商络绎不绝。

两地合作早已超越简单的“互通有无”。新疆阿勒泰地区行署副秘书长刘宏艳介绍,自2010年以来,黑龙江省十几年如一日对阿勒泰地区持续给予智力、财力、物力方面的帮扶和支持。黑龙江省创新实施“两疆(江)臻品互通互销工程”,通过搭建从祖国最西北新疆到最东北黑龙江的农产品产销渠道,设云仓、进商超、开网售、优物流,闯出了一条两疆(江)深化经贸合作与人文交流的融通新

路。多年来,坚持线上与线下结合,传统营销与现代商业模式并用,编织起一张多触角、广覆盖的两疆(江)臻品互通互销网。

阿勒泰地区的展位前吸引了众多来宾,供应商详细介绍了阿勒泰农产品的种植、养殖和加工过程,强调了产品的绿色、健康和安全。黑龙江伊春的农副产品经理高女士说:“阿勒泰的产品品质优良,具有独特的地域特色。我们希望能够与阿勒泰的供应商建立长期合作关系,将这些优质的农产品引入黑龙江市场,丰富我们当地的农产品供应,满足消费者对高品质、特色农产品的需求。”

刘宏艳说,阿勒泰地区将借助本次哈洽会平台,积极组织洽谈项目、现场采购,开展对外宣介和精准招商,积极寻找有意向的投资商,在更大范围、更深层次密切经贸往来,拓展经贸合作空间。

从“特产摆摊”到“产业联姻”,哈洽会见证了中国农业从“单打独斗”到“链式共生”的升级之路。哈洽会促生了农产品“破界融合”的无限可能。正如一位参展商所说:“好产品自己会说话,但要让它们说得更响亮,还得靠‘握手’的力量。”

岩石板有机大米。

“您是要买一箱有机黑豆吗?给我留个地址,我安排仓库直接给您邮寄到家。”黑龙江省农垦龙王食品有限责任公司销售人员为顾客提供周到细致的服务。

好酒也怕巷子深,如何让“黑土优品”走向全国?省农投食品集团党委委员、副总经理朱芳冰说,他们有“双线法宝”:在线下打造4000平方米的“黑土优品”展示运营中心,这里不仅是产品展厅,更是体验黑龙江绿色农业的“打卡地”,线上则实现主流购物平台全覆盖。此外,他们还与企业等达成深度合作,让“黑土优品”成为品质生活的标配。

科技如何赋能大健康食品产业?展馆内,生物活性物质数字化仿生分离纯化系统给出了它的答案。

哈尔滨工业大学特种食药与生物化工研究中心相关负责人介绍,如今消费者对健康饮食的认知度较高,对花青素、多肽等营养型产品的需求日益增长。这套系统可以在浆果类、坚果类、食用菌类、大田作物类等食品中,有效提取多种人体所需的营养物质,为人们的健康保驾护航。

“黑土优品”暖胃更暖心。在“黑土优品”展馆的“巾帼优品”展区,部分货品在美食的包围中显得有些“格格不入”:手工编织的发卡、挂饰、玩具、包袋等产品,全部出自双鸭山市手工编织制作协会的编织女工之手。

“这次来参加哈洽会仅仅两三天,我们的产品就受到了不少人的喜爱,其中不少农作物卡通形象的编织玩具很受小朋友的喜爱。此外,我们还和好几家企业达成了初步合作意向。”这个展位的负责人于萍告诉记者,他们吸纳了省内多地的城乡低收入妇女,帮助她们以带单培训的方式实现创业就业,这次参展进一步扩大了“龙江巧女”的知名度。

彰显新意、释放诚意、传递暖意,“黑土优品”借力哈洽会,进一步夯实了自身品牌力,让“优品香”留在唇齿之间,更进入大众心里。

## 与嘉宾面对面

□本报记者 曲静

“全球家居看中国,中国家居看佛山。”步入哈洽会的广东馆,美的电器、佛山照明、大自然地板、皇派门窗、箭牌卫浴、小熊电器……全方位营造出温馨、舒适、智能“家”的场景。而这些大众耳熟能详的家居品牌,均来自一个共同的产业IP“有家就有佛山造”。

本届哈洽会的广东馆以“粤贸全国、有家就有佛山造”为主题,精心打造200平方米特色展区,特别挑选了中国首个产业IP“有家就有佛山造”亮相,汇聚家电、卫浴、门窗、定制、装修新材料等10大领域超100件代表性产品,充分展示佛山造的强大实力与创新活力。

何为“有家就有佛山造”产业IP?佛山家居产业联合会副会长兼秘书长李国尧说,就像人们提到佛山,就能想到顺德美食、李小龙叶问等佛山功夫,这些都是文旅IP。而产业IP代表着制造业,这是佛山业界40多年来一步一步打出来的,跟老百姓的日常生活密切相关。佛山作为全国工业第四城,有很多家居产品产量世界第一。集聚了一批家居“链主”企业和大量的泛家居上下游企业,形成了产业链完整、配套完善的泛家居产业集群。“有家就有佛山造”产业IP聚焦佛山泛家居产业,以集体品牌化形式呈现,集合众多家居产业头部企业力量,通过联合推广、联合集采、联合搭建平台等联合行动,助力做大做强佛山万亿级家居产业,同时助力各地促进家居建材消费、拓展家居建材新渠道以及产业出海。

“此次参加哈洽会,恰逢消费品以旧换新扩围增效等政策红利,黑龙江也出台了家装焕新相关政策。我们携众多家居头部企业参展,带着满满诚意,希望参与其中,申请到国补,再加上企业的企补,国补+企补,让消费者得实惠,从而促进消费增长。同时,我们还要打造更多优质产品,让‘有家就有佛山造’成为高质量发展的代名词。”李国尧说。

□本报记者 孙思琪

一走进哈洽会山西展馆,浓郁的晋韵晋味扑面而来。

酥而不碎,甜而不腻的太谷饼;传承千年,匠心铸造的晋城铁壶;味道醇厚,香味浓郁的宁府陈醋;还有机械装备、五金建材等外贸优品,众多产品展现着山西的产业特色和创新成果。

“山西展馆设计紧密结合‘对外开放’主题,具备较强的科技感和现代感,在突出山西特点、具备山西元素的同时,展现山西转型发展和对外开放新成就、新风貌。”山西省商务厅外贸处张永杰说,哈洽会是一个链接东北亚、辐射全球的重要平台,希望通过这个平台促进山西与全球市场的经贸合作,提升山西品牌的国际影响力,拓展新兴市场,推动产业转型和文化IP的培育。

展期过半,山西参展商收获颇丰。张永杰介绍,在食品领域,山西碛口红农业科技有限公司带来了骏枣、酸枣、珍珠菇系列产品,吸引了众多参会者的关注,一天能够卖二十多箱;山西祥和岭上农牧开发股份有限公司的有机羊肉,也凭借着绿色、健康的品质成为美食爱好者眼中的“明星产品”;田森集团杜氏番茄(山西)食品科技有限公司的杜氏水果番茄鲜果、杜氏番茄汁系列、岸珀红酒系列等,不仅味道鲜美,更展现了山西在农产品深加工方面的创新成果。

张永杰表示,两省在多领域具备互补优势:农产品贸易方面,山西特色农产品和绿色食品可与黑龙江农产品形成互补,共同拓展市场;文化旅游方面,山西传统工艺与文化可结合黑龙江旅游资源,开发文化旅游产品;机械设备和五金建材领域,山西产品可对接黑龙江工业需求,促进产业合作;食品加工领域,山西农产品深加工创新成果可与黑龙江农业资源结合,共同开发高附加值食品。

“这些合作机会可以促进两省的经济发展和产业升级,实现互利共赢。我们也希望将借助哈洽会等平台,深化与黑龙江及全球的经贸合作,推动更多优质产品走出去。”张永杰说。

张永杰  
龙晋互补携手闯市场

## 黑龙江:践行大食物观 丰盈“森林粮库”

(上接第一版)记者从黑龙江省林草局了解到,黑龙江省白桦树种植面积达1000余万公顷,桦树汁蕴藏总量达5800万吨,发展潜力巨大。在将资源优势转化为经济优势的同时,如何科学采集桦树汁是产业发展面临的重要课题。

“立足全省资源及产业现状,我们组织编制并印发《黑龙江省白桦树汁产业发展规划》,制定了《黑龙江省桦树汁液体采集管理办法(试行)》,对桦树汁实行科学规范利用、适度适量采集。”黑龙江

省林草局副局长宋国忠表示,推出一系列举措就是要在坚持保护的前提下,确保桦树汁产业可持续发展,下一步还将加大对桦树汁深加工技术的研发投入,推动桦树汁产业向精细化、高端化发展。

对桦树汁资源的合理开发是黑龙江丰盈“森林粮库”的一个缩影。黑龙江近年来坚持生态优先、绿色发展,在发展森林食品产业的同时严守生态保护红线,推动生态效益与经济效益的有机统一。

新华社哈尔滨5月19日电

## 向“智慧枢纽”转型的东宁实践

(上接第一版)与省科学院、东北农业大学等深度合作,推动黑木耳产业向数字化车间、国家级绿色工厂迈进,预计2025年销售额将首破亿元。

作为“中国黑木耳第一县”,东宁市成功建立了全国最大的15万亩全国绿色食品(黑木耳)标准化生产基地,年均栽植9亿袋左右,年产值稳定在30亿元以上,使黑木耳产业成为乡村振兴的重要支柱产业。

/ 界河垂钓:“文旅体农商”融合新标杆

近日,2025黑龙江界河湖游钓联赛在东宁启幕。13个主题板块、12项活动以“垂钓+文旅+消费”为核心,串联中俄界河生态保护、民俗文化体验

与边境商贸展销。赛事纳入国家级二类赛事,吸引中外100名选手同台竞技,同时还举办了中俄文艺汇演、露营节等,带动滩头鱼美食节等场景。

东宁市借势“冰雪经济”“冷水鱼产业”战略机遇,推出“提前申报+预约通关+随到随检”组合拳,持续加快通关速度,有效缓解通关难题。依托口岸地缘优势,通过大力发展对外贸易、海洋经济、创意设计产业等资源,同步推动本地黑木耳、松茸等特色产品出口,实现贸易双向繁荣。

从智慧酒店到跨境垂钓,从黑木耳全产业链到界河生态文旅,东宁市以创新驱动、开放协同的姿态,正书写着“通道经济”向“智慧枢纽”跃升的新篇章。